



学术成果

您的位置: 首页 >> 学术成果 >> 专题报告 >> 正文

调研报告

专题报告

简报

学术论文

学术著作

专题报告

应对地区热点升温

作者: 张蕴岭 (

2016年中, 亚太地区令人关注的是热点升温。这与大国力量对比转换有关。力量转换, 加上热点搅局问题, 许多大局方面的事情因此被搅乱了。热点问题过去也有, 但是没有现在这么热。像东北亚, 朝鲜半岛, 似乎又回到对抗的老路。在相当长的一段时间, 东北亚的主导趋势是推动协商、合作, 但美国重返亚洲, 朝鲜搞核武器试验, 韩国搞萨德部署, 使得合作让位于对立和对抗。这种热点升温和对抗升级能不能降下来? 会不会继续升级? 大家都非常担心。朝鲜半岛危机重重, 各方不仅不让步, 还在升级。一是南北对抗, 无解。二是大国参与无共识。美国大选后会出现什么样的政策变化, 还要观察。韩国国内政局不稳, 会出现什么样的变化, 也有待观察。不过, 有一条是可能是共识, 就是打起仗来(各方)太危险, 也难有全胜者, 这可能是一条红线, 能够制约对抗升级。过去, 东北亚曾分享过六方会谈取得的积极成果, 但是, 现在似乎又回到老路。看来, 对抗一时难以降温, 对话合作难以启动, 将来能不能, 或在什么时候重新回到协商对话的状态, 还值得观察。在这种情况下, 中国要发挥大作用, 要有能够产生影响力的战略。到底应该做出何种战略选择, 如何发挥大的作用, 均值得研究。

南海问题因菲律宾单方提起诉讼和单方仲裁以及美国加强介入而变得紧张。面对复杂的形势, 南海问题如何解决, 出路到底在哪里? 我看, 恐怕不能太急、太躁, 要冷静观察, 等待时机。领土争端最难解决, 需要时间, 静观求变可能是一个好的战略。在争端升温的情况下, 提升自身硬实力是必要的, 但也需要推动“公共产品”的建构。当然, “公共产品”无论从概念上, 还是从实践上都比较复杂, 关键是要有理念, 有行动, 让人家接受。比如, 当年, 我国提出“主权归我, 搁置争议, 联合开发”, 就是在坚持主权不放弃的情况下, 寻求和平、合作的目标。尽管推动联合开发效果不理想, 但毕竟缓和了局势, 推动了各方合作意识的形成, 也开展了相关行动。如今, 海上争端已经具体化了, 有了联合国海洋法, 有了岛屿建设, 还有了所谓国际仲裁, 怎么办? 公共产品是由一家提供, 还是共同提供? 公共产品能有哪些? 特别是, 中国的战略怎么样来定位? 这些都是值得研究的问题。

随着菲律宾国内政局的变化, 黄岩岛局势发生转变, 合作代替对抗, 这很好。关于南海领土和领海、专属经济区争端, 有些学者建议共享主权的概念。共享主权接受起来挺难, 比如, 中国和菲律宾在黄岩岛共享主权, 可能双方都很难接受。菲律宾提出, 先把岛屿放一边, 把海域变成共同捕鱼区, 把泻湖变成保护区, 这可能是一个好的思路, 这比搁置争议又近了一步。

南海出现了新的变局, 中国的战略在变, 中国有越来越大的能力来掌控这个地区, 但其他的势力, 特别是美国也在加强干预, 所以南海就变成了一个地区力量的博弈场所。南海最重要的是稳住大局, 中国要打发展合作这张牌, 求最大公约数。美国炫耀武力不解决问题, 打仗也不能解决问题。

东海问题也在升温。东海问题的实质就是中日力量的转化, 近代日本崛起, 掌控了东海。二战日本战败, 美国成了亲密的盟国, 钓鱼岛的问题就是在这样一个环境下形成的问题。现在, 中国的综合实力上升, 2010年, 中国的GDP超过日本, 现在已经是日本的两倍多了。中日之间的竞争是利益之争, 会持续很长的时间。日本以应对中国崛起为目标打造新日本, 在这个情况下, 如何稳住中日关系非常的重要。同时, 东海地区不仅是中日之争, 还涉及美国在这个地区构建的秩序。因此, 地区秩序转变需要时间。理想状态是平滑进行, 这既需要力量, 也需要时间。

实现中华民族伟大复兴是大局。既要靠自身不断提升实力和能力, 也靠能把握外部环境的大局。亚太地区正在且将继续发生重要的变化。在诸多变化中, 中国本身是一个越来越重要的变量。这是认识亚太地区发展的一个重要基点, 需要我们研究工作者以新的思维方式, 新的视角和新的方法进行观察和分析。

友情链接





[加入收藏](#) | [在线留言](#) | [网站地图](#) | [友情链接](#) | [联系我们](#)

地址：北京张自忠路3号东院

电话：86-10-64036800

技术支持：[普诺德](#) [站长统计](#)